INSPECTORATUL SCOLAR

JUDETEAN TULCEA
Olimpiada Nationald de Matematica
Etapa Locala, 11 februarie 2023
Clasaa Vlll-a
BAREM DE EVALUARE SI NOTARE
Problema 1
Se considera numarul A=al-a9+16. Aratati ca \/K este numar natural nenul.
Supliment G.M.
SOLUTIE / BAREM Punctaj

Descompunand 1n baza 10 si efectudnd calculele obtinem succesiv:
A=(10a+1)(10a+9)+16 =100a’ +100a +25= 4p
—(10a+5)" =a5 .
Sau, se poate lucra direct cu forma numerelor din enunt: 2p
A=al-a9+16=(a5-4)(a5+4)+16=25 .
Deci VA=+a5 =a5eN'. lp

Problema 2

L b a’+b® +c®=3abc
Determinati numerele reale a,b,c >0 pentru care Q2 2 2 g
SOLUTIE / BAREM Punctaj

Se demonstreazi identitatea a° +b* +¢® —3abc = %(a +b+ c)((a - b)2 +(b- C)2 +(c- a)2 ) . 3p
Deoarece, din ipotezd, avem ca a’+b’>+c®=3abc si a+b+c>0, din egalitatea de mai sus ;
obtinem (a—b)2+(b—c)2+(c—a)2=0,adic€1 a=b=c. P
Folosind acum faptul cia a**® +b** +¢** =3 si a=b=c varezultade aicicdi a=b=c=1. 1p

Problema 3

Pe perpendiculara ridicata in varful A al triunghiului ABC, in care AB = AC =30 cmsi BC =36 cm, se alege

punctul M astfel incit AM =10 cm . Fie D mijlocul segmentului [BC].
a) Calculati lungimile segmentelor [MB] si [I\/ID].

b) Daca [AE] si [AF] sunt bisectoarele unghiurilor <t MAB si respectiv <t MAC, unde E e[MB] si

F €[MC], atunci aritati ca EF || ( ABC).
c) Calculati lungimea segmentului [EF] .
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a) Triunghiul ABC fiind isoscel rezulta ca AD este si inaltime si, din Pitagora, obtinem AD =24
cm. Din AM L (ABC) rezulta cd AM este perpendiculard pe orice dreapta din acest plan, deci

triunghiurile MAB, MAD si MAC sunt dreptunghice in A; tot din Pitagora obtinem 2p
MB =10+/10 cm si MD =26 cm.
b) Aplicand teorema bisectoarei in triunghiurile MAB si MAC obtinem:

ME AM 1 . . MF AM 1 . ME MF 1

—— =——=2= sirespectiv —=——==; prinurmare — =—— ==, de unde, conform

EB AB 3 FC AC 3 EB FC 3 3p
reciprocei Teoremei lui Thales, obtinem ca EF ||BC si cum BC c (ABC) , concluziondm ca
EFH(ABC).

c) La punctul anterior s-a obtinut ca EF || BC ; din T.F.A. va rezulta ca AMEF ~ AMBC, deci
E:%ZE , caci Ezl ; deducem in final ca EF zl-BC =9 cm. 2p
BC MB 4 EB 3 4
Problema 4
a) Aritati cd, pentru orice xR, are loc identitatea: x* —3x+2=(x —1)2 (x+2).

b) Determinati a,b,c>1 pentru care 3 a +— b +— ¢ =3.
a’-2a+2 b°-2b+2 c°-2c+2
SOLUTIE / BAREM Punctaj

b) Calcul direct. 1p

¢) Din punctul anterior rezulti ci, pentru orice x>1, avem x> —3x+2:(x—1)2(x+ 2)>0, cu
egalitate doar dacd x =1; de aici obtinem x*—2x+2>x>0, adica 3p

3 <1, egalitatea avand loc pentru x=1. @
X" —2X+2
Insumand cele trei inegalititi obtinute din relatia (1), corespunzitoare valorilor lui xe{ab;c},
rezulta — 2 +— b +— ¢ <3, de unde, tinand seama de relatia din enunt,
a’—-2a+2 b°-2b+2 c°-2c+2 3p
a b c

deducem ca =1, adica, conform cu (1), trebuie sa avem

a®-2a+2 b3-2b+2 c3-2c+2
a=b=c=1.
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